

国家发改委回应对约谈相关企业稳定价格的质疑——

只是沟通，并非行政干预

据 新华社

为稳定物价，保障民生，国家发展和改革委员会最近会同农业部、商务部、工业和信息化部等部门约谈部分日化、方便面、酒类企业，召开部分行业协会会议，就稳定市场价格、规范价格秩序事项提出建议。此举迅速制止了个别行业龙头企业的价格违法行为，一些企业推迟或者取消了部分商品的涨价计划。

对此，个别媒体和一些网民认为，发展改革委等部门的这种行为有行政干预之嫌，干扰市场机制运行。就此问题，记者19日采访了国家发展和改革委员会价格司副司长周望军。他表示，约谈并非行政干预，而是为了引导企业正确行使定价自主权。

为何集中约谈

周望军说，3月份以来，陆续有部分日化、方便面、酒类等企业在媒体上发布涨价信息，推升了市场的涨价预期，在个别地方出现了居民小规模抢购现象，在一定程度上造成了市场秩序混乱。群众对此意见很大，要求政府加强监管。

为引导企业正确行使定价自主权，自觉维护良好市场秩序，发展改革委同有关部门约请企业负责人，召开了多个座谈会和行业协会会议，介绍当前宏观经济和价格形势，宣讲价格政策法规，了解企业经营状况，探讨维护市场秩序、促进企业健康发展的政策措施，听取企业的意见和建议。

约谈有行政干预之嫌？

针对部分网民和媒体有关约谈企业有

行政干预之嫌，影响市场机制发挥正常作用的质疑，周望军强调，约谈是一种沟通方式，不是行政干预，更谈不上干涉企业定价自主权。政府价格主管部门一贯充分尊重企业定价自主权，坚持依法行政。

他告诉记者，“据我们了解，因劳动力、土地、原材料、燃料价格的上涨，一些生产经营企业面临成本上升压力，希望通过适当调整价格，疏导成本压力”。但在实践中，存在部分经营者跟风涨价、搭车涨价的现象；也有部分经营者采取先通过媒体对外放风，散布涨价信息，试探市场反应，然后再决定是否调价；还有个别占有市场支配地位的经营者利用优势地位，频繁调价，带动了相关商品价格上涨，渲染了市场紧张气氛。甚至有个别占市场支配地位、垄断地位的企业，出现了价格违法嫌疑。“在这种情况下，我们约谈相关企业，主要是重申价格法规和政策，引导企业更好地、合理合法地行使定价自主

权。”他说，这有利于维护市场秩序，促进市场机制更好地运转。

约谈是否能稳定物价

对于有关约谈不可能真正起到稳定物价作用的评论，周望军表示，推动物价上涨的原因是多方面的，既有成本上升的推动，也有部分产品供求结构变化的影响；既有国际市场大宗商品价格上涨的输入性因素，也有全球流动性较为充裕的深层次原因；既有社会游资的投机炒作，也有部分经营者跟风涨价的推波助澜。因此，稳定物价也需要综合施策、重点治理。去年以来，国家有关部门综合运用了控制货币投放、发展生产、保障供应、搞活流通、加强监管等多种手段，约谈仅仅是一项辅助性措施。

他说，约谈效果总体是好的，大多数企业都是理解和赞成的，愿意主动承担社会责任，为稳定物价作出贡献。部分准备调价的企业要么推迟了调价时间，要么决定通过企业内部技术进步和提高劳动生产率，消化一部分成本上升因素。“我们约谈的一些行业协会和相关企业还发出了倡议书，承诺自觉遵守国家价格法律法规”。

周望军表示，“约谈”这种方式，是一种通过提前介入进行提醒、告诫的相对温和的措施。如果对企业可能发生价格违法行为的情况视而不见，等到违法之后再进行处罚，那么，这既增加了政府行政成本，也增加了企业生产经营成本，不符合现代行政理念。

他表示，今后，发改委将进一步提高价格调控的预见性、前瞻性和灵活性，会同有关部门更好地做好稳定物价工作。

最高法今年将启动网络著作权保护司法解释起草工作

侵犯网络著作权不能躲进“避风港”

据新华社北京4月19日电 最高人民法院民事审判第三庭庭长孔祥俊19日在法院新闻发布会上透露，最高法院今年将启动网络著作权保护司法解释起草工作，涉及避风港规则的适用等关键问题，并将努力总结出一些规则、标准，避免争议，促进各方面的发展。

针对日前发生的百度文库侵权风波，孔祥俊表示，网络环境下的著作权保护问题是热点问题，也是社会上广泛关注的问题，法院审理的著作权案件中一半以上是互联网著作权案件。在对这些案件的审理中，法院正不断通过法律适用，丰富法律内容，探索新的形式，加强对网络环境下的著作权保护。

“法律规定是比较明确相对完善的，只要构成侵权，就要承担责任。但也不能妨碍互联网健康发展，只要它提供服务的方式符合法律规定的免责条件，能够进入避风港，就有从事相关业务的自由。”孔祥俊强调。

最高人民法院19日发布了《中国法院知识产权司法保护状况(2010年)》。

■相关链接

“避风港规则”，意指网络服务提供者如果“不知道也没有合理理由应当知道服务对象提供的作品、表演、录音录像制品侵权”的，不构成侵权。

今年3月15日，贾平凹、刘心武、阎连科、慕容雪村等50位作家联合署名，指责“百度文库”盗窃他们的全部作品并对用户免费开放，呼吁所有作家联合起来起诉提供文档作品免费下载的“百度文库”。百度以“避风港规则”回应。

洛阳人看 洛阳手机报



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS 流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS 流量费。